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Pred vami je deset tekmovalnih nalog, ki so različnega tipa. Pri reševanju lahko uporabljajte le 
priložen periodni sistem in žepno računalo. Naloge rešujte po vrsti. Če vam posamezna naloga dela 
težave, jo prihranite za konec.  
 
To polo odnesete s seboj, vse odgovore vnesite na ocenjevalno polo, ki jo oddate. 
 
Pri reševanju ne smete uporabljati svinčnika in sredstev za brisanje.  
Če se zmotite, napako prečrtajte in jasno označite odgovor, ki naj ga komisija upošteva.  
Pri računskih nalogah mora biti jasno in korektno predstavljena pot do rezultata z vsemi vmesnimi 
računi in sklepi. 
 

Za reševanje tekmovalnih nalog imate na voljo 90 minut. 
 
Veliko uspeha pri reševanju. 
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Tekmovalne naloge so avtorsko zaščitene.  
Kopiranje, razen za namene državnega tekmovanja za Preglove plakete, ni dovoljeno. 

1. Prazikvantel je nesistematično ime za spojino, ki se uporablja za zdravljenje okužb z 
različnimi zajedavci. Dana je nepopolna formula te spojine (X in Z sta neznani nekovini). Na 
atome X in Z niso vezani vodikovi atomi. Molska masa spojine je 312 g mol–1. 

X

X

Z

Z
 

1.1 Napišite simbola elementov X in Z. 
1.2 Napišite molekulsko formulo prazikvantela. 
1.3 Koliko sp3-hibridiziranih ogljikovih atomov je v molekuli prazikvantela? 
1.4 Kako imenujemo funkcionalno skupino atomov, v kateri sta atoma X in Z ter nanju vezan 

atom ogljika? 
 
 
2. Neki nasičeni ogljikovodik ima molsko maso 84 g mol–1. V molekuli te spojine je en kvartarni 

ogljikov atom. Spojina nima terciarnih ogljikovih atomov. 

2.1 Napišite enačbo popolnega gorenja tega ogljikovodika. V enačbi uporabite molekulske 
formule vseh snovi. 

2.2 Dani opis ustreza dvema ogljikovodikoma. Napišite njuni skeletni formuli. 
2.3 Kateri od ogljikovodikov, ki ustreza danemu opisu, tvori pri radikalskem kloriranju manj 

monokloriranih organskih produktov? Napišite ime tega ogljikovodika. Ne upoštevajte 
stereoizomerije. 

2.4 Koliko dikloriranih organskih produktov nastane pri radikalskem kloriranju ogljikovodika, 
ugotovljenega pri vprašanju 2.3? Ne upoštevajte stereoizomerije. 

 
 
3. Naslednjemu opisu ustreza več spojin: 

Spojina je aciklični ogljikovodik in vsebuje pet ogljikovih atomov. Ena vez med ogljikovimi 
atomi je dvojna, ostale vezi so enojne. 

3.1 Napišite molekulsko formulo opisanih ogljikovodikov. 
3.2 Koliko ogljikovodikov ustreza danemu opisu? Upoštevajte tudi stereoizomerijo. 
3.3 Opisani ogljikovodiki reagirajo s klorom. Opredelite vrsto (mehanizem) te reakcije. 
3.4 Pri kloriranju enega od opisanih ogljikovodikov smo dobili produkt, ki ima dva centra 

kiralnosti. Napišite racionalno ali skeletno formulo in ime tega produkta. 
3.5 Kateri reakcijski pogoj je nujen za uspešno izvedbo kloriranja opisanih spojin? 

A Intenzivno segrevanje. 
B Intenzivno osvetljevanje z UV svetlobo. 
C Katalizator AlCl3 ali FeCl3. 
Č Katalizator H2SO4. 
D Reakcija poteka brez segrevanja, osvetljevanja ali uporabe katalizatorja. 
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Tekmovalne naloge so avtorsko zaščitene.  
Kopiranje, razen za namene državnega tekmovanja za Preglove plakete, ni dovoljeno. 

4. Primerjamo štiri organske spojine, označene s črkami A, B, C in Č. 
 

Oznaka 
spojine 

Formula spojine 

A 

O

O

OH

HO

 

B 

OHHO  

C 

 

Č 

OO

 

 

4.1 Razvrstite spojine po naraščajočih vreliščih. Uporabite črke, s katerimi so označene spojine. 

4.2 Napišite imeni spojin A in Č po nomenklaturi IUPAC. 

4.3 Opredelite privlačne sile (vezi), ki prevladujejo med molekulami spojine C. 

4.4 Koliko je možnih pentasubstituiranih benzenov z enako molekulsko formulo, kot jo ima 
spojina C? 

 
 
5. Preiskovane spojine A, B, C in Č so izomerne aciklične spojine z molsko maso 102 g mol–1. Pri 

elementni analizi smo ugotovili naslednjo sestavo teh spojin:  
ogljika je 58,80 %, vodika je 9,87 %, ostalo je kisik (navedeni so masni odstotki). 
Pri analizi spojin smo dobili še naslednje rezultate: 

 Spojine A, B in C reagirajo z NaHCO3, spojina Č pa ne reagira s tem reagentom. 

 Samo spojina Č ima center kiralnosti. 

 Pri reakciji spojin A, B in C z LiAlH4 nastanejo izomerni produkti. Produkt, ki nastane iz 

spojine A, ima najnižje vrelišče; produkt, ki nastane iz spojine C, pa ima najvišje vrelišče 

med temi tremi produkti. 

 Pri reakciji spojine Č z LiAlH4 nastane zmes dveh organskih spojin, ki imata različni 

molski masi. 

5.1 Izračunajte molekulsko formulo preiskovanih spojin. 
5.2 Napišite racionalne ali skeletne formule preiskovanih spojin A, B, C in Č. 
5.3 V katero vrsto organskih kisikovih spojin uvrščamo spojino Č? 
5.4 Napišite imeni obeh organskih spojin, ki nastaneta pri reakciji spojine Č z LiAlH4. 
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Kopiranje, razen za namene državnega tekmovanja za Preglove plakete, ni dovoljeno. 

6. Dopolnite reakcijske sheme z racionalnimi ali s skeletnimi formulami organskih produktov. 

6.1 

CN  , H+O

 6.3 

H2O / H+O
O

 

6.2 

CH3

CH3 Cl2

FeCl3
 6.4 

COOH

CH2OHHO

NaOH

 
 
 
7. Leta 1954 je Georg Wittig odkril »Wittigovo reakcijo«, za kar je pozneje prejel tudi 

Nobelovo nagrado za kemijo. To reakcijo uporabljamo za sintezo različnih alkenov. Na 
karbonilno spojino delujemo s t.i. Wittigovim reagentom (trifenilfosfonijev ilid), pri tem 
nastane alken in fosforjeva spojina kot stranski produkt. Prikazan je splošni zapis Wittigove 
reakcije (Ph = fenilna skupina). 

C

R

R

O Ph3P=C

R3

R4

C

R3

R4

C

R

R

+ Ph3P O+

1

2

1

2
 

7.1 Napišite racionalno ali skeletno formulo alkena, ki nastane pri reakciji cikloheksanona s 
spojino Ph3P=CHCH2CH3. 

7.2 Alken, ki nastane pri vprašanju 7.1, ima ime propilidencikloheksan. Napišite racionalno 
formulo Wittigovega reagenta, ki ga potrebujemo za sintezo metilidencikloheksana iz 
cikloheksanona. 

7.3 Z Wittigovo reakcijo želimo dobiti 2-metilhept-2-en. Napišite racionalni formuli karbonilne 
spojine in Wittigovega reagenta, ki ju potrebujemo za to sintezo. Strukturni del, ki ga v 
nastali alken prispeva Wittigov reagent, naj ima manj ogljikovih atomov kakor začetna 
karbonilna spojina. 

7.4 Izvedli smo naslednjo Wittigovo reakcijo: butan-2-on + Ph3P=CHCH3. Pri tem smo dobili 
zmes dveh izomernih alkenov. Z ustreznima racionalnima ali skeletnima formulama 
prikažite oba alkena. 

 
8. Dana je reakcijska shema. 

COOH

OCH3

PCl5
B

C2H5OH
A C + Č

HNO3

H2SO4

 

8.1 Napišite ime prikazane aromatske spojine. 
8.2 Napišite racionalne ali skeletne formule organskih spojin A, B, C in Č. Pri reakciji prikazane 

spojine s HNO3/H2SO4 sicer nastane več organskih produktov, a izomerna produkta C in Č 
med njimi močno prevladujeta. 

8.3 Opredelite vrsto (mehanizem) kemijske reakcije prikazane spojine s HNO3/H2SO4. 
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9. Dana je reakcijska shema. Ogljikovodik A je 1,2-disubstituiran benzen z molsko maso  
106 g mol–1. Organske spojine A, B, C in Č imajo enako število ogljikovih atomov. Pri 
nastanku spojine Č se izloči neka preprosta binarna spojina. Masni odstotek kisika v spojini 
Č je 32,4 %. 

?

A



B C

presežek
LiAlH4KMnO4 / H+



Č  
 
9.1 Napišite molekulsko formulo spojine A. 
9.2 S katero starejšo pozicijsko oznako (besedo) označujemo položaj skupin 1,2 v 

disubstituiranih benzenih? Napišite ustrezno besedo, ne črke! 
9.3 Napišite racionalne ali skeletne formule organskih spojin A, B, C in Č. 
 
 
10. Dana je formula manoheptuloze; monosaharida, ki so ga odkrili v avokadu. 

H OH

HHO

HHO

O

CH2OH

H OH

CH2OH
 

10.1 Napišite molekulsko formulo manoheptuloze. 
10.2 Uvrstite dano spojino v ustrezno skupino monosaharidov glede na število ogljikovih atomov 

in vrsto karbonilne skupine. 
10.3 Kako imenujemo prikazani način zapisa (vrsto formule/projekcije)? 

A Fischerjeva formula 
B Haworthova formula 
C Lewisova formula 
Č Daltonova formula 
D Preglova formula 

10.4 Koliko centrov kiralnosti ima prikazana spojina? 
10.5 Opredelite prikazano spojino kot D- ali L-monosaharid in napišite ustrezno formulo 

enantiomera prikazane spojine. 
 


